ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 1964-2006

Από τον Κυριάκο Λίτινα 

πρώην Διευθυντή στη Διεύθυνση Οργάνωσης και 

Διεξαγωγής Εξετάσεων του ΥΠΕΠΘ 


ΕΙΣΑΓΩΓΗ


Η εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μέχρι και το έτος 1963 γίνονταν με εξετάσεις που διενεργούσε το κάθε Εκπαιδευτικό Ίδρυμα ξεχωριστά. Ο ενδιαφερόμενος είχε τη δυνατότητα μα λάβει μέρος στις εξετάσεις  που διενεργούσαν δύο ή περισσότερα ιδρύματα εφόσον δεν συνέπιπταν οι ημερομηνίες διεξαγωγής τους. Έτσι μπορούσε να είναι επιτυχών σε περισσότερες από μια σχολές και επέλεγε μετά σε ποια από όλες θα πραγματοποιούσε την εγγραφή του.


Το 1964 γίνονται για πρώτη φορά κοινές εισιτήριες εξετάσεις για όλα  τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα   οι οποίες διενεργούνται από το Υπουργείο Παιδείας.


Το 1965 εφαρμόζεται για πρώτη φορά το Ακαδημαϊκό Απολυτήριο. 

Από το 1964 μέχρι σήμερα εφαρμόστηκαν ουσιαστικά έξι διαφορετικά συστήματα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Τα περισσότερα συστήματα κατά τη διάρκεια ισχύος τους υπέστησαν τροποποιήσεις οι οποίες επηρέαζαν άλλες λιγότερο  και άλλες περισσότερο τη φιλοσοφία και τη βασική δομή του καθενός από τα συστήματα αυτά. 

Τα συστήματα πρόσβασης στη τριτοβάθμια εκπαίδευση και η χρονική διάρκεια ισχύος του καθενός είναι:

1964            : Οι πρώτες εισιτήριες εξετάσεις κεντρικά και ενιαία για όλα τα ΑΕΙ από το Υπουργείο Παιδείας.

1965 – 1966       :  Ακαδημαϊκό Απολυτήριο (Α και Β τύπος).

1967 – 1979       :  Γενικές Εισιτήριες Εξετάσεις (κύκλοι σχολών  ΑΕΙ και ΚΑΤΕΕ).

1980 – 1982       :  Πανελλήνιες εξετάσεις των δύο τελευταίων τάξεων του Λυκείου.

1983 -  1999       :   Γενικές εξετάσεις  (Δέσμες).

2000 -  σήμερα   :   Πανελλαδικές (προαγωγικές και απολυτήριες) Εξετάσεις.

Τα βασικά χαρακτηριστικά  του καθενός από τα ανωτέρω συστήματα συνοψίζονται ως εξής: 

Α. ΕΙΣΙΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 1964 

Οι σχολές χωρίστηκαν σε τέσσερις (4) ομάδες και είχε καθοριστεί συντελεστής για κάθε μάθημα που κυμαίνονταν από το 2 μέχρι το 7.  Οι τέσσερις ομάδες και οι σχολές που περιλάμβανε η κάθε μια από αυτές ήταν:

Α΄ ΟΜΑΔΑ: περιελάμβανε τις ΝΟΜΙΚΕΣ,  τις ΘΕΟΛΟΓΙΚΕΣ και τις ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΕΣ σχολές.

Β΄ ΟΜΑΔΑ:  περιελάμβανε  τις ΙΑΤΡΙΚΕΣ, τις  ΓΕΩΠΟΝΙΚΕΣ και τις σχολές ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ, ΦΥΣΙΚΩΝ, ΧΗΜΙΚΩΝ, ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ και ΒΙΟΧΗΜΙΚΩΝ επιστημών.

Γ΄ ΟΜΑΔΑ: περιελάμβανε όλες τις ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΕΣ σχολές.

Δ΄ ΟΜΑΔΑ: περιελάμβανε όλες τις σχολές ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ και ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ επιστημών.

Β. ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΟ 1965 – 1966

Δημιουργήθηκαν δυο τύποι σχολών  και ειδικότερα ο Α΄ τύπος Θεωρητικής Κατεύθυνσης και ο Β΄ τύπος Θετικής Κατεύθυνσης. Κάθε σχολή εντάχθηκε στον ένα από τους δύο τύπους εκτός από ορισμένες που ήταν κοινές και στους δύο τύπους. Οι σχολές που εντάχθηκαν σε κάθε τύπο ήταν:

Στον Α΄ τύπο Θεωρητικής Κατεύθυνσης: κατατάχθηκαν οι ΝΟΜΙΚΕΣ, ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΕΣ και ΘΕΟΛΟΓΙΚΕΣ σχολές. 

Στον Β΄ τύπο Θετικής Κατεύθυνσης: κατατάχθηκαν οι ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΕΣ, ΦΥΣΙΚΟΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ, ΓΕΩΠΟΝΙΚΕΣ, ΓΕΩΛΟΓΙΚΕΣ και ΙΑΤΡΙΚΕΣ σχολές.

Οι σχολές ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ και ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ και οι  ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΕΣ ΑΚΑΔΗΜΙΕΣ  κατατάχθηκαν και στους δύο τύπους.

 Τα εξεταζόμενα μαθήματα ήταν κοινά και για τους δύο τύπους και ήταν τα:

Αρχαία Ελληνικά

Νέα Ελληνικά

Μαθηματικά

Φυσικά (Φυσική – Χημεία – Ανθρωπολογία)

Ιστορία

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 1) Ειδικά οι υποψήφιοι για τις Νομικές, Φιλοσοφικές και Θεολογικές σχολές εξετάζονταν επιπλέον  στο μάθημα των Λατινικών.

2) Εκτός  από τα μαθήματα λαμβάνονταν υπόψη και ο μέσος όρος του  βαθμού προαγωγής από  τη Β΄ τάξη και του βαθμού του απολυτηρίου.

3) Οι εξετάσεις διεξάγονταν από το Υπουργείο Παιδείας το μήνα Σεπτέμβριο και ο  υποψήφιος συμμετείχε στις εξετάσεις του Α΄ ή του Β΄ τύπου ανάλογα με την αίτησή του και ανεξάρτητα από τον τύπο Λυκείου που είχε τελειώσει (κλασσικό , πρακτικό).

4) Η εξεταστέα ύλη καθορίζονταν κάθε χρόνο και προέρχονταν από την διδακτέα ύλη και των τριών τάξεων του Λυκείου.

5) Για τον μέσο όρο του βαθμού προαγωγής από τη Β΄ τάξη και του βαθμού του απολυτηρίου καθώς και για κάθε μάθημα, ανάλογα με τον τύπο, είχαν καθοριστεί συντελεστές  βαρύτητας των μαθημάτων. Ο συντελεστής για τον μέσο όρο του βαθμού προαγωγής από την Β΄ τάξη και του βαθμού του απολυτηρίου ήταν 6 και οι βαθμοί βαρύτητας των μαθημάτων κατά τύπο ήταν: 


α)  Τύπος Α΄: - Αρχαία Ελληνικά:  συντελεστής 6

· Νέα Ελληνικά: συντελεστής 6

· Μαθηματικά: συντελεστής 2
· Φυσικά: συντελεστής 2
· Ιστορία: συντελεστής 4
· Λατινικά: συντελεστής 3.
β) Τύπος Β΄ : - Αρχαία Ελληνικά:  συντελεστής 2

- Νέα Ελληνικά: συντελεστής 4

· Μαθηματικά: συντελεστής 6
· Φυσικά: συντελεστής 6 
· Ιστορία: συντελεστής 4
Γ.  ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 1967 – 1979


Οι σχολές των ΑΕΙ χωρίστηκαν  σε δέκα κύκλους. Εκτός των κύκλων αυτών καθορίστηκαν  δύο ακόμη κύκλοι, ένας ιερατικός και ένας τεχνικός των Ανώτερων Τεχνικών Σχολών . Ο υποψήφιος ανάλογα με το κύκλο επιλογής του εξετάζονταν σε τρία, τέσσερα ή πέντε μαθήματα. Δεν είχαν καθοριστεί συντελεστές βαρύτητας των μαθημάτων και βαθμός κρίσης ήταν το άθροισμα των βαθμών στα εξεταζόμενα μαθήματα. Βαθμός μαθήματος ήταν το άθροισμα των βαθμών των δύο βαθμολογητών που κάθε ένας βαθμολογούσε με άριστα το 20. Στο άθροισμα των βαθμών των μαθημάτων για τη διαμόρφωση του τελικού βαθμού κρίσης προσθέτονταν   και ο βαθμός του απολυτηρίου. 

Οι εξετάσεις διενεργούνταν τέλος Αυγούστου με αρχές Σεπτεμβρίου, από το Υπουργείο Παιδείας, χωριστά για κάθε κύκλο,  σε εξεταστικά κέντρα που λειτουργούσαν σε δέκα (10) πόλεις (Αθήνα, Βέροια, Ηράκλειο, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Καβάλα, Κομοτηνή, Λάρισα, Πάτρα, Πειραιά).

Η εξεταστέα ύλη δεν προσδιορίζονταν αυστηρά και προέρχονταν από όλες τις τάξεις του Λυκείου.

Κάθε υποψήφιος μπορούσε να συμμετέχει εκτός από τις εξετάσεις ενός κύκλου ΑΕΙ και στις εξετάσεις του κύκλου των Ανωτέρων Τεχνικών Σχολών. Για τη συμμετοχή του υποψηφίου στις εξετάσεις ενός κύκλου απαραίτητη προϋπόθεση ήταν η υποβολή σχετικής αίτησης στις Δ/νσεις ή στα Γραφεία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Η αίτηση υποβάλλονταν μετά το πέρας των απολυτηρίων εξετάσεων δηλαδή περί το τέλος Ιουνίου.

Οι δώδεκα κύκλοι σχολών και τα μαθήματα που εξετάζοντα για καθένα από αυτούς ήταν:

ΚΥΚΛΟΣ Α΄ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΟΣ               : Έκθεση, Αρχαία Ελληνικά, Ιστορία και Λατινικά.

ΚΥΚΛΟΣ Β΄ ΝΟΜΙΚΟΣ                        : Έκθεση, Αρχαία Ελληνικά, Ιστορία και Λατινικά.

ΚΥΚΛΟΣ Γ΄ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΟΣ   : Έκθεση, Μαθηματικά Α΄ (Άλγεβρα) και Β΄     (Γεωμετρία, Τριγωνομετρία), Φυσική και Χημεία.

ΚΥΚΛΟΣ Δ΄ ΦΥΣΙΚ/ΘΗΜΑΤΙΚΟΣ : Έκθεση, Μαθηματικά Α΄ (Άλγεβρα) και Β΄     (Γεωμετρία, Τριγωνομετρία), Φυσική και Χημεία.

ΚΥΚΛΟΣ Ε΄ ΓΕΩΠ/ΚΟΣ ΔΑΣ/ΚΟΣ: Έκθεση, Μαθηματικά Α΄ (Άλγεβρα) και Β΄     (Γεωμετρία, Τριγωνομετρία), Φυσική και Χημεία.

ΚΥΚΛΟΣ Ζ΄ ΙΑΤΡΙΚΟΣ                         :  Έκθεση, Φυσική, Χημεία και Ανθρωπολογία.


ΚΥΚΛΟΣ Η΄ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΣ        :  Έκθεση, Φυσική, Χημεία και Ανθρωπολογία.

ΚΥΚΛΟΣ Θ΄ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ              :  Έκθεση, Μαθηματικά, Φυσικά και Ιστορία.

ΚΥΚΛΟΣ Κ΄ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΚΟΣ             :  Έκθεση, Φυσικά και Ιστορία.

ΚΥΚΛΟΣ Λ΄ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΟΣ              :  Έκθεση, Μαθηματικά, Φυσικά και Ιστορία. 

ΚΥΚΛΟΣ Ν΄ ΙΕΡΑΤΙΚΟΣ                      : Έκθεση, Αρχαία Ελληνικά, Ιστορία και Λατινικά.

ΚΥΚΛΟΣ Μ΄ ΤΕΧΝΙΚΟΣ (ΑΝΩΤΕΡΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ): Έκθεση, Μαθηματικά Α΄ (Άλγεβρα) και Β΄ (Γεωμετρία, Τριγωνομετρία) και Φυσικά.

Κατά τη διάρκεια ισχύος του συστήματος ενοποιήθηκαν οι κύκλοι Γ΄, Δ΄, Ε΄ καθώς και οι κύκλοι  Ζ΄ και Η΄ και υπήρξαν και αλλαγές στα εξεταζόμενα μαθήματα. 

Μετά την ίδρυση των ΚΑΤΕΕ ο κύκλος Μ (τεχνικός) αντικαταστάθηκε από πέντε (5) νέους κύκλους σχολών των ΚΑΤΕΕ  και καθορίστηκαν για καθένα από αυτούς τα εξεταζόμενα μαθήματα.

Κάθε υποψήφιος μπορούσε να εξεταστεί σε ένα κύκλο ΑΕΙ και σε ένα κύκλο ΚΑΤΕΕ. 

Οι πέντε κύκλοι των ΚΑΤΕΕ και τα εξεταζόμενα για καθένα από αυτούς μαθήματα ήταν:

ΚΥΚΛΟΣ Π΄ ΥΓΕΙΑΣ και ΚΟΙΝ. ΠΡΟΝΟΙΑΣ: Έκθεση, Φυσική και Χημεία.

ΚΥΚΛΟΣ Ρ΄ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ: Έκθεση, Άλγεβρα και Γεωγραφία.

ΚΥΚΛΟΣ Σ΄ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ     : Έκθεση, Άλγεβρα και Ιστορία.

ΚΥΚΛΟΣ Τ΄ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ   : Έκθεση, Μαθηματικά και Φυσική.

ΚΥΚΛΟΣ Φ΄ ΤΕΧΝΟΛΟΓΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ       : Έκθεση, Άλγεβρα και Φυσική.

Σημειώνεται επίσης ότι για μεγάλο χρονικό διάστημα το 50% των θέσεων των ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΩΝ ΑΚΑΔΗΜΙΩΝ καλύπτονταν από αριστούχους του Λυκείου και συγκεκριμένα από όσους είχαν βαθμό απολυτηρίου ίσο ή μεγαλύτερο του 17,5.

Δ. ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 1980 - 1982     

Οι σχολές των Πανεπιστημίων χωρίστηκαν σε δύο ομάδες (τύπους) με βάση το γνωστικό τους αντικείμενο και συγκεκριμένα στον τύπο Α΄ Θεωρητικής Κατεύθυνσης στον οποίο εντάχθηκαν οι Φιλοσοφικές, Νομικές, Θεολογικές σχολές καθώς και οι σχολές Πολιτικών Επιστημών και στον τύπο Β΄ Θετικής Κατεύθυνσης στον οποίο εντάχθηκαν οι Πολυτεχνικές, Φυσικομαθηματικές, Γεωπονικές – Γεωλογικές και Ιατρικές σχολές. Οι σχολές Οικονομικών Επιστημών εντάχθηκαν και στους δύο τύπους.

Οι  υποψήφιοι κάθε τύπου σχολών εξετάζονταν σε τέσσερα μαθήματα στις δύο τελευταίες τάξεις του Λυκείου, οι εξετάσεις αυτές ήταν ταυτόχρονα και προαγωγικές ή απολυτήριες κατά περίπτωση και διενεργούνταν μέσα στο πρώτο εικοσαήμερο του Ιουνίου. Για  το σκοπό αυτό οι μαθητές της Β΄ τάξης στην αρχή της σχολικής χρονιάς επέλεγαν με δήλωσή τους ποιόν από τους δύο τύπους θα ακολουθήσουν προκειμένου να παρακολουθήσουν και το αντίστοιχο πρόγραμμα των πρόσθετων μαθημάτων ή των μαθημάτων επιλογής.

Τα εξεταζόμενα μαθήματα κατά τύπο ήταν:

Για τον τύπο Α΄ Θεωρητικής Κατεύθυνσης: Έκθεση, Αρχαία Ελληνικά, Ιστορία και Λατινικά.

Για τον τύπο Β΄ Θετικής Κατεύθυνσης : Έκθεση, Μαθηματικά, Φυσική και Χημεία.

Για πρώτη φορά ισχύει κατοχύρωση βαθμολογίας Συγκεκριμένα: 

· ο μαθητής της Γ΄ Λυκείου μπορούσε να βελτιώσει την βαθμολογία του σε ένα ή σε  δύο από τα τέσσερα μαθήματα της Β΄ τάξης, 

· ο απόφοιτος Λυκείου μπορούσε να βελτιώσει τη βαθμολογία του σε ένα ή σε δύο από τα τέσσερα μαθήματα της κάθε τάξης.

Η τελική βαθμολογία για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση προκύπτει από το άθροισμα των επί μέρους μορίων  που προκύπτουν από τον πολλαπλασιασμό των βαθμών των μαθημάτων κάθε τάξης με τους αντίστοιχους συντελεστές (κυμαίνονταν από το 20 μέχρι το 80) και της μέσης γενικής βαθμολογίας προαγωγής της Β΄ τάξης και απόλυσης της Γ΄ τάξης με συντελεστή πενήντα (50). Το ανώτερο σύνολο μορίων για κάθε τάξη ήταν 5000 και το γενικό σύνολο 10.000  μόρια.

Οι αιτήσεις των υποψηφίων υποβάλλονταν περί τα τέλη Ιουνίου και μετά το τέλος των Πανελλήνιων Εξετάσεων. Ο ενδιαφερόμενος μπορούσε να επιλέξει το πολύ μέχρι τις μισές από τις σχολές που περιλαμβάνονταν στην Ομάδα (τύπο) στην οποία εξετάστηκε.

Η εισαγωγή στα ΚΑΤΕΕ γίνονταν χωρίς εξετάσεις με κριτήριο τη βαθμολογία μαθημάτων της Β΄ και της Γ΄ τάξης του Λυκείου και τον μέσο γενικό βαθμό προαγωγής και απόλυσης της Β΄ και  Γ΄ Λυκείου αντίστοιχα. Και στην περίπτωση αυτή ίσχυαν συντελεστές  που διαμόρφωναν το μέγιστο δυνατό σύνολο μορίων στα 10.000. Τα μαθήματα που λαμβάνονταν υπόψη για τους υποψηφίους αυτούς ήταν : τα Νέα Ελληνικά, τα Μαθηματικά, η Φυσική και η Ιστορία.

Ε. ΓΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ – ΔΕΣΜΕΣ 1983 - 1999

Στην Γ΄ Λυκείου θεσπίζονται ΔΕΣΜΕΣ μαθημάτων κάθε μια από τις οποίες και κατευθύνει τον τελειόφοιτο προς συγκεκριμένη ομάδα σχολών με την οποία αντιστοιχείται η δέσμη των μαθημάτων.

Οι δέσμες των μαθημάτων ήταν πέντε (5). Από τις πέντε δέσμες μόνο οι τέσσερις έδιναν δικαίωμα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Οι πέντε  δέσμες μαθημάτων που είχαν καθοριστεί και η ομάδα σχολών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με την οποία είχε αντιστοιχηθεί  η καθεμιά ήταν:

Η ΔΕΣΜΗ  1  περιελάμβανε τα μαθήματα: Έκθεση, Μαθηματικά, Φυσική και Χημεία, και αντιστοιχούσε στην ομάδα των Πολυτεχνικών, Φυσικομαθηματικών και Γεωπονοδασολογικών  σχολών των Πανεπιστημίων και των αντίστοιχων τμημάτων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων

Η ΔΕΣΜΗ   2   περιελάμβανε τα μαθήματα: Έκθεση, Φυσική, Χημεία και Βιολογία, και αντιστοιχούσε στην ομάδα των Ιατρικών, Οδοντιατρικών, Φαρμακευτικών και Βιολογικών σχολών των Πανεπιστημίων και των αντίστοιχων τμημάτων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων.

Η ΔΕΣΜΗ   3 περιελάμβανε τα μαθήματα: Έκθεση, Αρχαία Ελληνικά, Ιστορία και Λατινικά, και αντιστοιχούσε στην ομάδα Θεολογικών, Φιλοσοφικών σχολών, καθώς και αυτών των Νομικών Επιστημών των Πανεπιστημίων.

Η  ΔΕΣΜΗ   4  περιελάμβανε τα μαθήματα: Έκθεση, Μαθηματικά, Ιστορία και Κοινωνιολογία (το μάθημα της Κοινωνιολογίας αντικαταστάθηκε αργότερα από το μάθημα της  Πολιτικής Οικονομίας) και αντιστοιχούσε στην ομάδα των σχολών Πολιτικών Επιστημών, Δημόσιας Διοίκησης, Οικονομικών Επιστημών και Κοινωνιολογίας των Πανεπιστημίων και των αντίστοιχων τμημάτων των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων.

Η ΔΕΣΜΗ     5     που περιελάμβανε τα μαθήματα γενικής ωφελιμότητας τα οποία εξετάζονταν ενδοσχολικά. Όσοι παρακολουθούσαν την πέμπτη δέσμη δεν συμμετείχαν στις γενικές εξετάσεις και δεν είχαν δυνατότητα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

ΚΟΙΝΗ ΟΜΑΔΑ ΣΧΟΛΩΝ. Εκτός των ανωτέρω ομάδων σχολών που είχαν αντιστοιχηθεί απόλυτα με συγκεκριμένη δέσμη μαθημάτων υπήρχε και μια άλλη ομάδα σχολών η οποία ήταν κοινή και για τις τέσσερις πρώτες δέσμες μαθημάτων η οποία και περιελάμβανε τα  Παιδαγωγικά Τμήματα Δημοτικής Εκπαίδευσης, τα Τμήματα Νηπιαγωγών, τα Τμήματα Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού καθώς και τα Τμήματα Μουσικών Σπουδών. 

Οι εξετάσεις στα μαθήματα Δέσμης ήταν ταυτόχρονα και απολυτήριες  εξετάσεις διενεργούνταν δε τον μήνα Ιούνιο. Η εξεταστέα ύλη καθορίζονταν κάθε χρόνο με Υπουργική Απόφαση που εκδίδονταν εντός του Νοεμβρίου.

Ο απόφοιτος του Λυκείου ανεξάρτητα του τύπου (γενικό, ΤΕΛ, ΕΠΛ) Λυκείου που αποφοίτησε και  της συμμετοχής του ή όχι στις γενικές εξετάσεις του έτους αποφοίτησής του, είχε το δικαίωμα να λάβει μέρος οποιαδήποτε επόμενη χρονιά στις γενικές εξετάσεις και να διεκδικήσει την εισαγωγή του στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

Ο μαθητής αλλά και ο απόφοιτος προηγούμενων ετών που επιθυμούσε να συμμετέχει στις εξετάσεις, έπρεπε να υποβάλει τον Μάρτιο το μηχανογραφικό του δελτίο με το οποίο επέλεγε τις σχολές της αρεσκείας του. 

Οι σχολές της ομάδας που αντιστοιχούσε στη δέσμη διακρίνονταν ανάλογα με το γνωστικό τους αντικείμενο σε επί μέρους ομάδες. Ο υποψήφιος μπορούσε να επιλέξει μέχρι και όλες τις σχολές το πολύ δύο επί μέρους ομάδων.

Δημιουργήθηκαν τα Μεταλυκειακά Προπαρασκευαστικά Κέντρα στα οποία διδάσκονταν δωρεάν τα μαθήματα δέσμης στους αποφοίτους των Λυκείων που επιθυμούσαν να λάβουν μέρος στις γενικέ εξετάσεις.

Προβλέπονταν κατοχύρωση επ’ αόριστον της βαθμολογίας μέχρι και σε τρία (3) μαθήματα της δέσμης

Μέχρι και το έτος 1987 κριτήριο εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση εκτός από την βούληση επιλογής του υποψηφίου αποτελεί η βαθμολογία στις γενικές εξετάσεις και η μέση γενική βαθμολογία και των τριών τάξεων του Λυκείου. Η τελική βαθμολογία διαμορφώνονταν κατά 25% από τη μέση γενική βαθμολογία των τριών τάξεων και κατά 75% από την βαθμολογία στα τέσσερα μαθήματα της δέσμης Ειδικότερα :

Ο μέσος γενικός βαθμός προαγωγής της Α΄ Λυκείου πολλαπλασιάζονταν με συντελεστή 5

Ο μέσος γενικός βαθμός προαγωγής της Β΄ Λυκείου πολλαπλασιάζονταν με συντελεστή 8

Ο μέσος γενικός βαθμός απόλυσης της Γ΄ Λυκείου πολλαπλασιάζονταν με συντελεστή 12

Ο βαθμός κάθε μαθήματος δέσμης πολλαπλασιάζονταν με συντελεστή 18,75

Με τον τρόπο αυτό η μέγιστη δυνατή βαθμολογία απέδιδε συνολικά 2000 μόρια (500 μόρια απέδιδε η μέση γενική βαθμολογία των τριών τάξεων και 1500 μόρια απέδιδε η μέγιστη δυνατή βαθμολογία των τεσσάρων μαθημάτων).

Οι ανωτέρω συντελεστές κατ΄ εξουσιοδότηση του σχετικού νόμου μπορούσαν  να αλλάζουν με απόφαση του Υπουργού Παιδείας κατά τρόπο ώστε αυξάνοντας το ποσοστό (25%) επιρροής των γενικών βαθμών των τριών τάξεων και μειώνοντας αντίστοιχα το ποσοστό (75%) επιρροής των μαθημάτων της δέσμης να οδηγήσει τελικά στην κατάργηση των γενικών εξετάσεων.

Η εξουσιοδότηση αυτή όχι μόνο δεν χρησιμοποιήθηκε ποτέ αλλά καταργήθηκε επί πλέον και το ποσοστό (25%) συμμετοχής της μέσης γενικής βαθμολογίας των τριών τάξεων το έτος 1988. 

Παράλληλα με το ανωτέρω γενικό  σύστημα εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση είχε ορισθεί πρόσθετη εξέταση σε ειδικό μάθημα γλώσσας ή σχεδίου για Τμήματα των Πανεπιστημίων και των ΤΕΙ  που το γνωστικό τους αντικείμενο απαιτούσε ειδικές γνώσεις γλώσσας ή σχεδίου.  

Από το γενικό αυτό σύστημα προβλέπονταν και εξαιρέσεις  που αφορούσαν στην εισαγωγή χωρίς εξετάσεις στα ΤΕΙ των αποφοίτων τμημάτων ειδικότητας ΤΕΛ και οι οποίοι δεν συμμετείχαν στις γενικές εξετάσεις. Οι απόφοιτοι αυτοί ήταν υποψήφιοι για το 25% των θέσεων των ΤΕΙ και η εισαγωγή γίνονταν με κριτήριο την βαθμολογία τεσσάρων μαθημάτων της τελευταίας τάξης των ΤΕΛ.

Από το έτος 1988 έγιναν αλλαγές του συστήματος σε ευρεία κλίμακα με αποτέλεσμα οι γενικές εξετάσεις να αποδεσμευτούν από το Λύκειο και να λάβουν χαρακτήρα αμιγών εισαγωγικών εξετάσεων. Η συμμετοχή σ’ αυτές των τελειοφοίτων μαθητών του Λυκείου δεν ήταν πλέον υποχρεωτική και διενεργούνταν κατά το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου μετά το πέρας των απολυτηρίων εξετάσεων του Λυκείου.

Οι αλλαγές που επήλθαν και ίσχυσαν από το έτος 1988 και μετά ήταν: 

· Καταργήθηκε η συμμετοχή της μέσης γενικής βαθμολογίας των τριών τάξεων του Λυκείου στα κριτήρια επιλογής (25%). Βασική αιτία της αλλαγής αυτής ήταν ο πληθωρισμός των αριστούχων που είχε σαν αποτέλεσμα την δημιουργία της εντύπωσης στην κοινωνία ότι  υπήρχε εμπορευματοποίηση της βαθμολογίας.

· Καταργήθηκε η πέμπτη δέσμη η οποία περιελάμβανε μαθήματα γενικής ωφελιμότητας επειδή δεν υπήρχε πλέον λόγος ύπαρξής της.

· Περιορίστηκε χρονικά το δικαίωμα κατοχύρωσης της βαθμολογίας . Συγκεκριμένα ο υποψήφιος μπορούσε να κατοχυρώσει την βαθμολογία το πολύ τριών μαθημάτων για το επόμενο και μόνο έτος από αυτό  της πρώτης συμμετοχής του στις εξετάσεις.

· Θεσπίζεται για πρώτη φορά η 80βαθμη κλίμακα βαθμολογίας (μέχρι το 1987 εφαρμόζονταν η εικοσάβαθμη κλίμακα). Η μέγιστη δυνατή βαθμολογία κατά μάθημα είναι πλέον το 160 (80 για τον κάθε βαθμολογητή).

· Καθιερώνεται το βασικό μάθημα της δέσμης με δυνατότητα να είναι διαφορετικό για ορισμένα τμήματα της ομάδας  σχολών που έχει αντιστοιχηθεί με τη δέσμη. 

· Ορίζεται ως προϋπόθεση για τη συμμετοχή στη διαδικασία επιλογής του κάθε τμήματος ότι ο υποψήφιος πρέπει να έχει συγκεντρώσει βαθμολογία στο βασικό μάθημα τουλάχιστον ίση με το μισό της μέγιστης δυνατής. Καθιερώνεται δηλαδή για πρώτη φορά βάση στο βασικό μάθημα και μόνο.  

· Αλλάζουν οι συντελεστές μαθημάτων και το σύνολο των μορίων προκύπτει από το άθροισμα της βαθμολογίας των τεσσάρων μαθημάτων τα οποία θεωρούνται ισοδύναμα. Έτσι ο μέγιστος αριθμός μορίων που μπορεί να συγκεντρώσει ένας υποψήφιος είναι 640 (160Χ4 μαθήματα).

· Καθιερώνεται για τους αποφοίτους κλάδων προεπαγγελματικής κατάρτισης των Ενιαίων Πολυκλαδικών Λυκείων (ΕΠΛ) που δεν συμμετείχαν στις γενικές εξετάσεις ειδική διαδικασία εισαγωγής ανάλογης αυτής που ίσχυε για τα ΤΕΛ. Στους αποφοίτους αυτούς διατίθεται το 5% των θέσεων των ΤΕΙ και η εισαγωγή τους γίνονταν με κριτήριο τη μέση γενική βαθμολογία των τριών τάξεων του Λυκείου σε συνδυασμό με τους καθορισμένους συντελεστές για κάθε μια από αυτές (5 για την Α΄, 8 για την Β΄ και 87 για την Γ΄).

Το 1991 γίνονται και άλλες αλλαγές στο σύστημα αυτό. Ειδικότερα:

· Ορίζεται συντελεστής για το βασικό μάθημα 1,15 και 0,95 για κάθε ένα από τα άλλα τρία μαθήματα. Το άθροισμα των μορίων των τεσσάρων μαθημάτων πολλαπλασιάζεται με το δέκα (10) και έτσι το μέγιστο δυνατό σύνολο διαμορφώνεται στα 6.400 μόρια{(160Χ1,15)+[(160Χ0,95)Χ3 μαθήματα]}Χ10.

· καταργήθηκαν οι επί μέρους ομάδες και ο υποψήφιος μπορούσε να επιλέξει μέχρι και 60 τμήματα ΑΕΙ και ΤΕΙ  από αυτά που περιλαμβάνονταν στην Ομάδα που αντιστοιχούσε στην Δέσμη του καθώς και αυτά της κοινής Ομάδας.

· Καταργήθηκε η βάση στο βασικό μάθημα ως προϋπόθεση εισαγωγής.

· Διευρύνεται το χρονικό περιθώριο κατοχύρωσης της βαθμολογίας το πολύ τριών μαθημάτων μέχρι και για δύο (2) έτη από το έτος της αρχικής συμμετοχής στις γενικές εξετάσεις.

· Καταργήθηκαν επίσης τα Μεταλυκειακά Προπαρασκευαστικά Κέντρα που ίσχυαν από το 1983 και στα οποία διδάσκονταν δωρεάν τα μαθήματα της Δέσμης στους αποφοίτους προηγούμενων ετών.

Το έτος 1996 καταργήθηκαν οι ειδικές διατάξεις που προέβλεπαν την χωρίς εξετάσεις εισαγωγή στα ΤΕΙ  των αποφοίτων τμημάτων ειδικότητας ΤΕΛ και καθιερώθηκαν ειδικές εισαγωγικές εξετάσεις για τους αποφοίτους αυτούς σε τρία μαθήματα  και συγκεκριμένα στα μαθήματα της Έκθεσης των Μαθηματικών και σε ένα μάθημα ειδικότητας. Κριτήριο επιλογής ήταν το σύνολο των μορίων που προέκυπτε από το άθροισμα των γινομένων των βαθμών στα τρία εξεταζόμενα μαθήματα και του βαθμού του πτυχίου του τμήματος ειδικότητας των ΤΕΛ με τους αντίστοιχους συντελεστές. Οι συντελεστές είχαν καθοριστεί ως εξής::

· 1,90 για το μάθημα της Έκθεσης

· 2,55 για το μάθημα των Μαθηματικών 

· 4,45 για το μάθημα ειδικότητας 

· 1,10 για τον γενικό βαθμό απόλυσης από το Λύκειο.

ΣΤ. ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ   2000 – ΣΗΜΕΡΑ

Το έτος 2000 εφαρμόστηκε για πρώτη φορά το σύστημα πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση με βάση την επίδοση του υποψηφίου στο Λύκειο.

Οι ρυθμίσεις κατά συνέπεια αφορούσαν τόσο τη διαδικασία απόκτησης απολυτηρίου Λυκείου, όσο και τις διαδικασίες και τις προϋποθέσεις πρόσβασης  στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ειδικότερα:

Ι. Διαδικασία απόκτησης Απολυτηρίου Λυκείου   

Σύμφωνα με το σύστημα αυτό: 

· Τα μαθήματα στις δύο τελευταίες τάξεις του Λυκείου διακρίνονται σε μαθήματα: 

- γενικής παιδείας

·  κατεύθυνσης 

· επιλογής που εξετάζονται γραπτά και 

· μαθήματα που δεν εξετάζονται γραπτά

· Καθορίστηκαν τρεις κατευθύνσεις ως εξής:

· Θεωρητική κατεύθυνση

· Θετική κατεύθυνση

· Τεχνολογική κατεύθυνση. Η κατεύθυνση αυτή στην τελευταία τάξη χωρίζονταν σε δύο (2) κύκλους και συγκεκριμένα  στον κύκλο Τεχνολογίας και Παραγωγής και στον κύκλο Πληροφορικής και Υπηρεσιών

· Ο μαθητής επέλεγε  με την έναρξη της Β΄ Λυκείου την κατεύθυνση που θα ακολουθούσε. 

· Όλα τα μαθήματα που εξετάζονταν γραπτά, εξετάζονταν σε πανελλαδικό επίπεδο (δηλαδή όλα τα μαθήματα γενικής παιδείας, κατεύθυνσης και ένα  επιλογής. Σύνολο 14 μαθήματα). 

· Οι εξετάσεις διενεργούνταν στο Λύκειο φοίτησης του μαθητή, με επιτηρητές από άλλο σχολείο. Τα γραπτά βαθμολογούνταν από δύο βαθμολογητές σε βαθμολογικά κέντρα άλλου νομού. Οι πρώτες πανελλαδικές εξετάσεις διενεργήθηκαν το 1999 και αφορούσαν τους μαθητές που φοιτούσαν στην Β΄  Λυκείου το σχολικό έτος 1998-99 και από το επόμενο έτος 2000 διενεργούνταν και για τις δύο τελευταίες τάξεις.

· Θεσπίστηκε για πρώτη φορά η εκατοντάβαθμη κλίμακα για κάθε βαθμολογητή και ο τελικός  γραπτός βαθμός εκφράζονταν στην εικοσάβαθμη κλίμακα διαιρώντας  το άθροισμα των βαθμών των δύο βαθμολογητών  με τον αριθμό δέκα (10). 

· Αναβαθμολόγηση του γραπτού προβλέπονταν μόνο στη περίπτωση που οι βαθμοί των δύο βαθμολογητών διέφεραν μεταξύ τους περισσότερο από 15 μονάδες στην εκατοντάβαθμη κλίμακα. Στην περίπτωση αυτή τελικός γραπτός βαθμός του μαθήματος ήταν ο βαθμός του αναβαθμολογητή μετά την αναγωγή του στην εικοσάβαθμη κλίμακα. 

· Προκειμένου να επιτευχθεί η αντικειμενικότητα της βαθμολογίας στο μέγιστο δυνατό βαθμό και να αποφευχθούν φαινόμενα εμπορευματοποίησης  της βαθμολογίας, καθιερώθηκε η  προσαρμογή του βαθμού της ετήσιας προφορικής αξιολόγησης  προς τον τελικό γραπτό βαθμό στην περίπτωση που η διαφορά μεταξύ τους ήταν μεγαλύτερη των τριών μονάδων στην εικοσάβαθμη κλίμακα. Στην περίπτωση αυτή ο προφορικός βαθμός αυξάνονταν ή μειώνονταν κατά περίπτωση έτσι ώστε η διαφορά τους να είναι στις τρεις (3) μονάδες στην εικοσάβαθμη κλίμακα.

· Τελικός βαθμός για κάθε ένα μάθημα ήταν ο μέσος όρος του ετήσιου βαθμού προφορικής αξιολόγησης μετά την ενδεχόμενη αναπροσαρμογή του και του τελικού γραπτού βαθμού στις πανελλαδικές εξετάσεις.

· Για τους μαθητές της Β΄ Γ΄ τάξης που απουσίασαν δικαιολογημένα για λόγους υγείας ή ανωτέρας βίας από τις εξετάσεις του Ιουνίου δίδονταν δεύτερη ευκαιρία να προσέλθουν σε εξετάσεις τον Σεπτέμβριο στα μαθήματα από τα οποία απουσίασαν δικαιολογημένα τον Ιούνιο. Όσοι με βάση τη ρύθμιση αυτή λάμβαναν  το απολυτήριό τους τον Σεπτέμβριο είχαν το δικαίωμα να λάβουν μέρος στις διαδικασίες εισαγωγής  στην τριτοβάθμια εκπαίδευση το επόμενο έτος. 

· Ο μέσος γενικός βαθμός προαγωγής ή απόλυσης  της Β΄ και της Γ΄ τάξης αντίστοιχα ήταν ο μέσος όρος του τελικού βαθμού όλων των μαθημάτων. Ο μαθητής προάγονταν ή απολύονταν κατά περίπτωση εφόσον ο μέσος αυτός όρος ήταν ίσος ή μεγαλύτερος του 10.

· Ο βαθμός του απολυτηρίου του ενιαίου Λυκείου προέκυπτε κατά 30% από τον μέσο γενικό βαθμό προαγωγής της Β΄ τάξης και κατά 70% από τον μέσο γενικό βαθμό απόλυσης της Γ΄ τάξης.

ΙΙ. Διαδικασία πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση

Σύμφωνα πάντα με το σύστημα αυτό:

· Τα τμήματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κατατάχθηκαν σε πέντε (5) επιστημονικά πεδία ανάλογα με το γνωστικό τους αντικείμενο. Τα πέντε αυτά επιστημονικά πεδία ήταν:

  Ι   Το επιστημονικό πεδίο: Ανθρωπιστικών , Νομικών και Κοινωνικών Επιστημών

  ΙΙ  Το επιστημονικό πεδίο: Θετικών Επιστημών 

  ΙΙΙ Το επιστημονικό πεδίο: Επιστημών Υγείας

  ΙV Το επιστημονικό πεδίο: Τεχνολογικών Επιστημών

  V Το επιστημονικό πεδίο: Επιστημών Οικονομίας και Διοίκησης

· Για κάθε ένα από τα ανωτέρω επιστημονικά πεδία με εξαίρεση το τελευταίο προσδιορίστηκαν δύο μαθήματα αυξημένης βαρύτητας, από τα μαθήματα κατεύθυνσης της Γ΄ τάξης, με συντελεστές 1,3 για το πρώτο από αυτά και 0,7 για το δεύτερο. Ειδικά για το πέμπτο επιστημονικό πεδίο ως μαθήματα αυξημένης βαρύτητας θεσπίστηκαν: το μάθημα επιλογής Αρχές Οικονομικής Θεωρίας και ως δεύτερο το μάθημα γενικής παιδείας Μαθηματικά και Στοιχεία Στατιστικής. 

· Ο κάτοχος απολυτηρίου  Ενιαίου Λυκείου είχε τη δυνατότητα να επιλέξει μέχρι δύο από τα παραπάνω επιστημονικά πεδία και να δηλώσει προτίμηση ακόμη και για όλα τα τμήματα που περιλαμβάνονταν στα δύο επιστημονικά πεδία που επέλεξε. 

· Η κατεύθυνση που ακολούθησε ως μαθητής ο υποψήφιος δεν αποτελούσε προϋπόθεση στην επιλογή των επιστημονικών πεδίων. Για τον λόγο αυτό και είχε προβλεφθεί δυνατότητα αντικατάστασης των μαθημάτων αυξημένης βαρύτητας κάθε επιστημονικού πεδίου με μαθήματα γενικής παιδείας, τα οποία ήταν κοινά για όλους τους μαθητές της τελευταίας τάξης του Λυκείου.  Τα μαθήματα αυτά  είχαν μειωμένους συντελεστές βαρύτητας και συγκεκριμένα το μάθημα που αντικαθιστούσε  το πρώτο μάθημα αυξημένης βαρύτητας είχε συντελεστή 0,9 αντί 1,3 και  το άλλο είχε συντελεστή 0,4 αντί 0,9 που είχε το δεύτερο μάθημα  αυξημένης βαρύτητας. Αντικατάσταση των μαθημάτων αυξημένης βαρύτητας γινόταν μόνο στη περίπτωση που ο υποψήφιος είχε εξεταστεί σε μαθήματα άλλης κατεύθυνσης από αυτήν στην οποία ανήκαν τα προβλεπόμενα μαθήματα αυξημένης βαρύτητας.

· Κριτήριο επιλογής ήταν το σύνολο των μορίων για κάθε επιστημονικό πεδίο. Τα μόρια του κάθε υποψήφιου ήταν το άθροισμα των γινομένων των βαθμών των δύο μαθημάτων αυξημένης βαρύτητας ή των μαθημάτων που τα αντικαθιστούσαν με τους αντίστοιχους κατά περίπτωση συντελεστές και του βαθμού του απολυτηρίου του Ενιαίου Λυκείου πολλαπλασιαζόμενο με τον συντελεστή 8. Το μέγιστο δυνατό σύνολο μορίων που μπορούσε να συγκεντρώσει ένας υποψήφιος για τα τμήματα που δεν απαιτούνταν εξέταση ειδικού μαθήματος ήταν τα 200 μόρια και 186 στην περίπτωση αντικατάστασης των μαθημάτων αυξημένης βαρύτητας με μαθήματα γενικής παιδείας. 

· Οι υποψήφιοι υπέβαλαν το μηχανογραφικό δελτίο των προτιμήσεων τους μετά την γνωστοποίηση των αποτελεσμάτων  κατά τον μήνα Ιούλιο.

Το σύστημα αυτό με την ανωτέρω μορφή εφαρμόστηκε για πρώτη και τελευταία φορά το έτος 2000. Το έτος 2001 εφαρμόστηκε με σημαντικές αλλαγές που το διαφοροποιούσαν σημαντικά τόσο ως προς την φιλοσοφία του όσο και ως προς την δομή του. Οι βασικές αλλαγές που έγιναν και ίσχυσαν από το 2001 αφορούσαν τόσο τη διαδικασία απόκτησης του απολυτηρίου όσο και την διαδικασία πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Ως προς την απόκτηση του απολυτηρίου του Λυκείου:

· Τα εξεταζόμενα μαθήματα διακρίνονταν σε μαθήματα που εξετάζονταν με κοινά σε εθνικό επίπεδο θέματα  και σε μαθήματα που εξετάζονταν σε επίπεδο σχολικής μονάδας.

· Τα μαθήματα που εξετάζονταν σε εθνικό επίπεδο καθορίστηκαν σε εννέα  για κάθε μια από τις δύο τελευταίες τάξεις. Στην Β΄ τάξη τα έξι από τα μαθήματα αυτά ήταν γενικής παιδείας και τα τρία κατεύθυνσης ενώ στην Γ΄ τάξη ήταν αντίστοιχα πέντε (5) και τέσσερα (4). Κατ΄ εξαίρεση και μόνο μετά από αίτηση του μαθητή  στη Γ΄ Λυκείου δίδονταν η δυνατότητα εξέτασης σε πανελλαδικό επίπεδο, επιπλέον των εννέα, και στο μάθημα επιλογής Αρχές Οικονομικής Θεωρίας, κυρίως για όσους επιθυμούσαν να ακολουθήσουν σχολές του πέμπτου επιστημονικού πεδίου για το οποίο το μάθημα αυτό ήταν το πρώτο μάθημα αυξημένης βαρύτητας.

· Το γραπτό αναβαθμολογούνταν από τρίτο καθηγητή – αναβαθμολογητή εφόσον οι βαθμοί των δύο πρώτων βαθμολογητών διέφεραν μεταξύ τους περισσότερο από 12 μονάδες στην 100βαθμη κλίμακα. Ο τελικός γραπτός βαθμός πλέον ήταν ο μέσος όρος του βαθμού του αναβαθμολογητή με τον πλησιέστερο προς αυτό βαθμό των δύο πρώτων  βαθμολογητών.

· Ο βαθμός που απαιτούνταν για την προαγωγή ή απόλυση του μαθητή μειώθηκε στο 9,5 αντί του 10.

Ως προς τις διαδικασίες πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση οι αλλαγές περιελάμβαναν:

· Τη θέσπιση της Βεβαίωσης  Πρόσβασης. Η Βεβαίωση αυτή χορηγούνταν στους μαθητές και  αποφοίτους που ελάμβαναν μέρος στις πανελλαδικές εξετάσεις και η οποία περιείχε τους βαθμούς πρόσβασης κατά μάθημα και τον γενικό βαθμό πρόσβασης του κατόχου. Η Βεβαίωση αυτή δεν υποκαθιστούσε το απολυτήριο του Λυκείου αλλά ήταν αναγκαία γιατί ο βαθμός απολυτηρίου διαμορφώνονταν τόσο από τα εννέα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα όσο και τα μαθήματα  που εξετάζονταν σε επίπεδο σχολικής μονάδας.

· Τη διεξαγωγή της επαναληπτικής εξέτασης, για όσους απουσίασαν δικαιολογημένα από ένα ή περισσότερα μαθήματα τον Ιούνιο, εντός μηνός  από την λήξη της εξεταστικής περιόδου του Ιουνίου (εντός του α΄ 15νθημέρου του Ιουλίου). Οι επαναληπτικές εξετάσεις διεξάγονταν σε ένα ή περισσότερα, ανάλογα με το αριθμό των εξεταζόμενων, εξεταστικά κέντρα που λειτουργούσαν σε κάθε νομό της Χώρας.

· Τη θέσπιση δικαιώματος συμμετοχής στις διαδικασίες πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση του ίδιου έτους όσων ελάμβαναν το απολυτήριο και κατά συνέπεια και τη Βεβαίωση πρόσβασης μετά τις επαναληπτικές εξετάσεις του Ιουλίου. 

· Ο γενικός βαθμός πρόσβασης υπολογίζονταν με τον ίδιο τρόπο και τις ίδιες προϋποθέσεις με τον γενικό βαθμό απόλυσης από το Λύκειο με μόνη διαφοροποίηση ότι για τον γενικό βαθμό πρόσβασης λαμβάνονταν υπόψη μόνο τα μαθήματα που εξετάστηκε ο ενδιαφερόμενος σε εθνικό επίπεδο.

Οι αλλαγές συνεχίστηκαν σε μικρότερη έκταση και το 2002. Ειδικότερα το έτος αυτό:

· Μια αλλαγή αφορούσε την διαμόρφωση του τελικού γραπτού βαθμού μαθήματος που αναβαθμολογήθηκε λόγω διαφοράς βαθμολογίας των δύο βαθμολογητών. Με την αλλαγή αυτή συμπληρώθηκε η διάταξη του προηγούμενου έτους κατά τρόπο ώστε στη περίπτωση που ο βαθμός του αναβαθμολογητή ήταν μικρότερος των βαθμών και των δύο πρώτων τελικός γραπτός βαθμός ήταν ο μικρότερος βαθμός των δύο πρώτων αντί του μέσου όρου του βαθμού αυτού με τον βαθμό του αναβαθμολογητή που ίσχυε βάσει της προηγούμενης διάταξης. 

· Μπήκε ανώτερο όριο γραπτών που μπορούσε να διορθώσει ο κάθε βαθμολογητής (τριακόσια γραπτά πρώτη και τριακόσια γραπτά το πολύ δεύτερη βαθμολόγηση).

· Μειώθηκε η διαφορά προφορικού και γραπτού βαθμού για την αναπροσαρμογή του προφορικού βαθμού  από τις τρεις στις δύο (2) μονάδες.


Το 2003 καταργήθηκε η προσαρμογή του προφορικού προς τον γραπτό βαθμό κατά τον υπολογισμό του τελικού βαθμού για την προαγωγή και απόλυση των μαθητών και μόνο. Η προσαρμογή  διατηρήθηκε  μόνο για τον προσδιορισμό των βαθμών πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.


Το 2004 άλλαξε ξανά ο τρόπος υπολογισμού του τελικού γραπτού βαθμού στην περίπτωση αναβαθμολόγησης του γραπτού λόγω διαφορά βαθμολογίας των δύο πρώτων βαθμολογητών και ορίστηκε ότι τελικός γραπτός μαθήματος στη περίπτωση αυτή  είναι το πηλίκο της διαίρεσης του αθροίσματος των βαθμών και των τριών βαθμολογητών δια του δέκα πέντε (15).


Τα έτη 2005 και 2006 αποδομήθηκε ολοκληρωτικά η φιλοσοφία του συστήματος του 2000. Ειδικότερα : 

- το έτος 2005 καταργήθηκαν οι εξετάσεις σε εθνικό επίπεδο για τα εννέα μαθήματα της Β΄ Λυκείου και

- το 2006:

· Μειώθηκαν τα εξεταζόμενα σε εθνικό επίπεδο μαθήματα της Γ΄ Λυκείου από εννέα σε έξι (6). Συγκεκριμένα ο κάθε μαθητής εξετάζεται υποχρεωτικά στο μάθημα γενικής παιδείας Νεοελληνική Γλώσσα και στα τέσσερα μαθήματα της κατεύθυνσης που παρακολουθεί και σε ένα ακόμη από τα λοιπά τέσσερα μαθήματα γενικής παιδείας το οποίο επιλέγει. Επί πλέον αυτών μπορεί να εξεταστεί σε εθνικό επίπεδο και στο μάθημα επιλογής Αρχές Οικονομικής Θεωρίας εφόσον το έχει διδαχθεί. Η επιλογή του μαθήματος Αρχές Οικονομικής Θεωρίας στην ουσία είναι υποχρεωτική γιατί όποιος δεν την επιλέξει δεν έχει δικαίωμα επιλογής του 5ου επιστημονικού πεδίου.

· Καταργήθηκε το δικαίωμα να επιλέγει ο υποψήφιος ελεύθερα τα δύο επιστημονικά πεδία ανεξάρτητα της κατεύθυνσης που παρακολούθησε στο Λύκειο. Ο υποψήφιος πλέον μπορεί να επιλέξει:

ι) οποιοδήποτε από τα  πέντε επιστημονικά πεδία τα μαθήματα αυξημένης βαρύτητας του οποίου περιλαμβάνονται στα μαθήματα κατεύθυνσης που παρακολούθησε ή αντικαθιστούνται από τα δύο μαθήματα γενικής παιδείας που εξετάστηκε. Η δυνατότητα αυτή δίδεται μόνο στην περίπτωση που επιλέξει μόνο ένα επιστημονικό πεδίο. 

ιι) ένα επιστημονικό πεδίο που έχει ως μαθήματα αυξημένης βαρύτητας  μαθήματα της κατεύθυνσης που εξετάστηκε και ως δεύτερο οποιοδήποτε από τα άλλα τέσσερα τα μαθήματα αυξημένης βαρύτητας του οποίου περιλαμβάνονται στα μαθήματα κατεύθυνσης που παρακολούθησε ή αντικαθιστούνται από τα δύο μαθήματα γενικής παιδείας που εξετάστηκε. Η δυνατότητα αυτή δίδεται μόνο στην περίπτωση που επιλέξει δύο επιστημονικά πεδία.

ιιι) Σε κάθε περίπτωση ο υποψήφιος δεν μπορεί να επιλέξει επιστημονικό πεδίο τα μαθήματα αυξημένης βαρύτητας του οποίου  δεν περιλαμβάνονται στα μαθήματα κατεύθυνσης που παρακολούθησε ή δεν αντικαθιστούνται από τα μαθήματα γενικής παιδείας  στα οποία εξετάστηκε.

· Καθιερώθηκε βάση ως προϋπόθεση για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Σύμφωνα με τη ρύθμιση αυτή προϋπόθεση για να είναι υποψήφιος κάποιος για εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση ορίστηκε η επιτυχία γενικού βαθμού πρόσβασης ίσο ή μεγαλύτερο του 10 ή η συγκέντρωση συνόλου μορίων τουλάχιστον ίσου με το μέγιστο δυνατό αριθμό μορίων, δηλαδή τουλάχιστον 10.000 με μέγιστο δυνατό αριθμό τις 20.000.
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